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ФІНАНСОВО-ЕКОНОМІЧНА СУТНІСТЬ УПРАВЛІННЯ
КОРПОРАЦІЯМИ В МАШИНОБУДУВАННІ УКРАЇНИ

Роз’яс не но фі нан со во-еко но міч ну сут ність управ лін ня кор по ра ці я ми в ма ши но бу ду ван ні Украї -
 ни. Роз кри то на за са дах ви ко ри стан ня ана лі тич но го, кон к ре ти за цій но го та ін ших ме то дів
фі нан со во-еко но міч ну сут ність управ лін ня ма ши но бу дів ни ми кор по ра ці я ми на при кла ді вер с -
та то ін стру мен таль ної про мис ло вос ті (ВІП). Ви ді ле но проб ле му де фі ци ту фі нан со вих ка пі -
та лів у кор по ра цій ВІП, кон к ре ти зо ва но основ ні за хо ди для її розв’язан ня. 

The article treats of financial and economic essence in machine building corporation management.
The authors reveal – on the basis of analytic, concrete and other methods – the financial and eco-
nomic essence of machine building corporation management on the example of EIP; describe the prob-
lem of capital deficit in EIP corporations and specify the chief measures to solve it.

Фор му ван ня су час них сис тем ме нед ж мен ту для віт чиз ня них ак ці о нер них під -
при ємств за ви да ми еко но міч ної ді яль нос ті дер жа ви, у то му чис лі ма ши но бу дів -
них кор по ра цій, по тре бує чіт ко го ро зу мін ня фі нан со во-еко но міч ної сут нос ті
управ лін ня ни ми. Як свід чать да ні опи ту вань1, са ме це пи тан ня є од ним із прі о -
ри тет них для фа хо вих ке рів ни ків су час них ак ці о нер них під при ємств. 

Те ма ти ці фі нан со во-еко но міч ної сут нос ті управ лін ня ак ці о нер ни ми під при -
єм ст ва ми при свя че но до роб ки П. Го ла ню ка, П. Да ві до ва, Р. Ка ба но ва, А. Ануф -
рє ва, В. Ко ло со ва, О. Кузь мі на, А. Мо ро за, І. Ма ка рен ка, М. Ма ка рен ка та ін2, 

1 
World Journal of Economy and Controling. The Main Annual Reports. – 2007. – № 10. – 

P. 325. 
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Го ла нюк П.Р., Да ви дов П.Н. Эко но ми ко-управ лен чис кие осно вы роз ви тия пред п ри ни ма -
тель ст ва сфе ры ма ши нос т ро е ния РФ: Мо ногр. – М.: Изд-во МГУ, 2002. – 255 с.; Ка ба нов Р.Э.,
Ануф рев А.А. Ме нед ж мент кор по ра ци я ми стан кос т ро и тель но го про из вод ст ва: Мо ногр. – СПб.:
Звез да, 2002. – 500 с.; Ко ло сов В.А. Ме нед ж мент пред п ри я ти ями ма ши нос т ро е ния: Мо ногр. –
М.: Изд-во МГУ, 2001. – 250 с.; Кузь мін О.Є., Мо роз А.С., По доль чак Н.Ю., Шу ляр Р.В. Транс фор -
ма ція під при ємств: еко но міч на оцін ка: Мо ногр. – Львів: Вид-во НУ “Львівсь ка по лі тех ні ка”,
2005. – 336 с.; Ма ка рен ко І.О. Ме ха ніз ми фі нан со вої ста бі лі за ції ма ши но бу дів но го під при єм ст ва
в рин ко вих умо вах // Акту аль ні проб ле ми еко но мі ки. – 2006. – № 1. – С. 31–37; Ма ка рен ко М.В.
Фак то ри по зи тив но го впли ву на ефек тив не фун к ці о ну ван ня під при ємств ма ши но бу дів но го ком -
п лек су Укра ї ни // Акту аль ні проб ле ми еко но мі ки. – 2004. – № 3. – С. 108–118; Ро ма нен ко В.А.
Ре гі о наль ні рин ки про дук ції ма ши но бу ду ван ня для ре мон т но-екс плу а та цій них по треб: Мо ногр. –
К.: РВПС НАНУ, 2001. – 331 с.; Стань ков В.Л., Вовк П.Н. Эко но ми чес кие ас пек ты ста нов ле ния
и раз ви тия ма ши нос т ро е ния Рос сии: Мо ногр. – М.: Изд-во МГУ, 1996. – 359 с.
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в яких ав то ри ана лі зу ють по гля ди віт чиз ня них й за ру біж них на уков ців і прак ти ків
на фі нан со во-еко но міч ну сут ність управ лін ня ак ці о нер ни ми під при єм ст ва ми на
на ці о наль них те ре нах, за ру біж ний до свід, а та кож здо бут ки, проб ле ми, пер с пек ти ви
до слід жень за окрес ле ною те ма ти кою. Про те у за зна че них пра цях не роз кри то фі -
нан со во-еко но міч ну сут ність управ лін ня кор по ра ці я ми в ма ши но бу ду ван ні на при -
кла ді кон к рет но го про фі лю обу мов ле но го ав то ром ви ду еко но міч ної ді яль нос ті краї -
 ни, що під твер д жує ак ту аль ність цієї стат ті.

Для роз крит тя те ми по став ле но за ме ту: об ґ рун ту ва ти з до по мо гою ста тис ти -
ки ак ту аль ність роз гля ду фі нан со во-еко но міч ної сут нос ті управ лін ня кор по ра ція -
 ми в ма ши но бу ду ван ні на при кла ді ВІП; про ана лі зу ва ти й роз кри ти сут ність кор -
по ра тив но го сек то ру в ма ши но бу ду ван ні, тер мі на “кор по ра ція ВІП”, ви зна чи ти
й уза галь ни ти ха рак тер ні основ ні ри си кор по ра цій ВІП, ви ді ли ти пе ре ва ги і не -
до лі ки їх ство рен ня; роз кри ти фі нан со во-еко но міч ну сут ність управ лін ня кор по -
ра ці я ми ВІП; ви ді ли ти й обу мо ви ти проб ле му де фі ци ту фі нан со вих ка пі та лів для
за до во лен ня по треб ви роб ни чо-гос по дарсь кої ді яль нос ті кор по ра цій ВІП, кон к -
ре ти зу ва ти основ ні за хо ди для її розв’язан ня. 

Ви ко ри ста но ана лі тич ний, кон к ре ти за цій ний, іде а лі за цій ний, гі по те тич ний, уза -
галь ню ю чий ме то ди для роз крит тя ін фор ма цій них ба зо вих да них за те мою стат ті.

У 2007 ро ці Укра ї на по сі ла 15-ту по зи цію у сві то во му рей тин гу про ду ку ван ня
то ва рів ВІП. За га лом то ва ри ВІП ви роб ля ють 155 віт чиз ня них під при ємств3, се ред
яких 60 % є кор по ра тив ни ми (ак ці о нер ни ми), 40 % ма ють ін шу фор му при ват ної
влас нос ті. Як вид но з на ве де ної ав то ра ми ре пре зен та цій ної ви бір ки ак ці о нер них
під при ємств ВІП, 75 % з них – це кор по ра ції, про дук ція 85 % з яких ві до ма за те -
ре на ми дер жа ви. Ре зуль та ти ана лі зу ав то ра ми ста тис ти ки свід чать, що фак тич но
су між ні за ви да ми то ва рів, фор мою влас нос ті та ви дом ор га ні зу ван ня кор по ра ції
ВІП що ро ку ви го тов ля ють у се ред ньо му: 40 тис. од. ме та ло рі заль них та 10,2 тис. од.
ме та ло об роб них вер с та тів, 5,2 тис. од. ко валь сь ко-пре со во го, 2,2 тис. од. ли вар но -
го та 16,6 тис. од. га зо елек т роз ва рю валь но го устат ку ван ня, 16,5 тис. од. де ре во об роб -
но го об лад нан ня, 50,8 тис. од. спе ці аль но го руч но го й пнев ма тич но го та 60,4 тис. од.
ви роб ни чо-по бу то во го ін стру мен ту і при сто су вань4. Це у 25,5 ра зу мен ше від ви -
роб ни чо го по тен ці а лу кор по ра цій. Пра виль ність ви снов ків, зроб ле них ав то ра -
ми, під твер д жу єть ся ди на мі кою ви роб ниц т ва то ва рів кор по ра ці я ми ВІП, по да -
ною в таб ли ці. 

Як вид но з таб ли ці, від бу ва єть ся що річ не, в се ред ньо му на 2,8 тис. од., зни -
жен ня об ся гів ви роб ниц т ва то ва рів кор по ра ці я ми ВІП, за га лом по ак ці о нер но -
му сек то ру – на 9,9 тис. од. Ця не га тив на тен ден ція за гро жує фі нан со вою де -
струк цією ВІП у ма ши но бу ду ван ні з від по від ни ми на слід ка ми для ін ших ви дів

3
World Journal of Economy and Controling. The main Annual Reports. – 2007. – № 10. – 

P. 122–194.
4

Там са мо. – С. 125.
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Таб  ли  ця . Се ред ні су мар ні що річ ні об ся ги ви роб ниц т ва то ва рів 
ак ці о нер ни ми під при єм ст ва ми ВІП Укра ї ни у 2002–2007 ро ках 
за основ ни ми ви да ми, тис. од.

* World Journal of Economy and Controling. The main Annual Reports. – 2007. – № 10. – Р. 208.
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еко но міч ної ді яль нос ті кра ї ни, змен шен ням ро лі та зна чен ня учас ті кор по ра цій
у роз вит ку ВІП. У свою чер гу, це при зво дить до час т ко во го нев ра ху ван ня, а ін -
ко ли й пов но го ні ве лю ван ня фі нан со во-еко но міч ної сут нос ті управ лін ня кор по -
ра ці я ми в ма ши но бу ду ван ні, у то му чис лі у ВІП. Ця проб ле ма є ак ту аль ною для
на ці о наль ної еко но мі ки й по тре бує опе ра тив но го розв’язан ня, зок ре ма шля хом
роз крит тя фі нан со во-еко но міч ної сут нос ті управ лін ня кор по ра ці я ми в ма ши но -
бу ду ван ні на при кла ді ВІП. 

Роз кри ти те му ав то ри про по ну ють у де кіль ка ета пів. Пер ший – роз крит тя сут -
нос ті кор по ра тив но го сек то ру в ма ши но бу ду ван ні дер жа ви. Кор по ра тив ний сек тор
у ма ши но бу ду ван ні ре пре зен то ва но спек т ром ак ці о нер них під при ємств різ них про -
фі лів, зок ре ма вер с та то ін стру мен таль но го, що має спе ци фіч ну фі нан со во-еко но -
міч ну струк ту ру, яка ви зна ча єть ся від по від ни ми фор мою й зміс том. Спе ци фі ка фор -
ми ви зна ча єть ся спо со бом управ лінсь кої ін тег ра ції фі нан со вих ка пі та лів на те ри то рії
дер жа ви. Її ре зуль та том є ство рен ня ак ці о нер них під при ємств з різ ни ми ви да ми ор -
га ні зу ван ня ви роб ни чо-гос по дарсь кої ді яль нос ті (кон сор ці у мів, кор по ра цій та ін.).
Спе ци фі ка зміс ту фор му єть ся еко но міч ною сто ро ною ме нед ж мен ту ак ці о нер ни ми
від но си на ми у про це сі ви роб ни чо-гос по дарсь кої ді яль нос ті кон к рет них під при -
ємств, на прик лад кор по ра цій ВІП. Сут ність еко но міч ної сто ро ни ме нед ж мен ту ак -
ці о нер ни ми від но си на ми фор му єть ся на ба зі ме ти ін тег ра ції фі нан со вих ка пі та лів,
які ство рю ють ста тут ні фон ди кор по ра цій ВІП. Ме та ін тег ра ції фі нан со вих ка пі та -
лів ви чле но ву єть ся на ґрун ті спіль них ви роб ни чо-со ці аль них ін те ре сів ак ці о не рів.
Са ме во ни є фун да мен том фор му ван ня ви мог до стра те гіч но го управ лін ня ви роб -
ни чо-гос по дарсь кою ді яль ніс тю, кор по ра тив ної по лі ти ки та ін. під при ємств, у то -
му чис лі її фі нан со во го ас пек ту. Ви мо ги бло ку стра те гіч но го управ лін ня є ба зою для
про ве ден ня так тич но го фа хо во го ке ру ван ня фі нан со ви ми сфе ра ми на під при єм ст -
вах. Отже, участь у кор по ра ці ях ВІП є еле мен том еко но міч них від но син у дер жа ві. 

Дру гий етап – роз крит тя сут нос ті тер мі на “кор по ра ція ВІП”. У за галь но му
зна чен ні кор по ра ція ВІП – це пе ре лік назв ста тут них під при ємств, об’єд нань

Продовження табл.

** Не вра хо ва но вне сок гру пи “ін ші (хол дин ги то що)” че рез їх не ве ли ку кіль кість і зна чу -
щість у ви роб ниц т ві за да ним про фі лем ма ши но бу ду ван ня.

*** Вра хо ва но участь у ви роб ниц т ві то ва рів ВІП не ак ці о нер них під при ємств.
Дже ре ло: скла де но ав то ра ми на під ста ві: Ста тис тич ні що річ ни ки Укра ї ни за 2001 – 2007 рр. –

http://www.ukrstat.gov.uа; World Journal of Economy and Controling. The main Annual Reports. –
2005. – № 5. – P. 167–189; 2006. – № 7. – P. 226–246; 2007. – № 10. – P. 122–194.
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тощо, які ство рю ють ся з ме тою за хис ту будь-яких при ві ле їв учас ни ків ак ці о нер -
них від но син у ВІП. У вузь ко му тлу ма чен ні цим тер мі ном до ціль но іден ти фі ку ва -
ти оп ти маль ну фор му ор га ні за ції фі нан со вих ка пі та лів у єди ний, тоб то ста тут ний,
для за без пе чен ня ве ли ко мас ш таб но го ви роб ниц т ва ак ці о нер ним то ва рис т вом ВІП.
При цьо му спектр за про по но ва них ва рі ан тів ди фе ні цій тер мі на бу де пра виль ним,
а тлу ма чен ня ди фе рен ці ю ва ти муть ся ли ше за гли би ною, ви дом шкіл то що. Отже,
на дум ку ав то рів, кор по ра ція ВІП – це різ но вид фор ми фі нан со вої ор га ні за ції
фун к ці о ну ван ня й роз вит ку ак ці о нер но го під при єм ст ва вер с та то ін стру мен таль но -
го про фі лю в ма ши но бу ду ван ні дер жа ви, що ха рак те ри зу єть ся: 

– спо со бом пов ної, все сто рон ньої управ лінсь кої ін тег ра ції фі нан со вих ка пі -
та лів ста тут них фон дів окре мих ак ці о нер них то ва риств, сфор мо ва них за ра ху нок
ін ди ві ду аль них пред с тав ни ків сус піль ст ва, на те ри то рії дер жа ви у но ву юри дич ну
осо бу – кор по ра ції;

– обов’яз ко во укруп не ни ми ста тут ни ми фон да ми, тоб то фі нан со ви ми ка пі -
та ла ми, що слу гу ють осно вою ство рен ня, фун к ці о ну ван ня й роз вит ку кор по ра цій;

– чіт ким, пов но мір ним за вер шен ням від ок рем лен ня фі нан со вих ка пі та лів
ак ці о не рів від фун к цій ме нед ж мен ту ви роб ни чо-гос по дарсь кою ді яль ніс тю кор -
по ра цій; 

– обов’яз ко вим на ступ ним де ле гу ван ням ак ці о не ра ми управ лінсь ких пов но -
ва жень за фун к ці я ми ме нед ж мен ту ви роб ни чо-гос по дарсь кою ді яль ніс тю кор по -
ра цій, у то му чис лі її фі нан со вим ас пек том, пред с тав ни кам фа хо во го ке рів ниц т ва.

Тре тій етап – ви зна чен ня ха рак тер них основ них рис кор по ра цій ВІП. Ре зуль -
та ти ана лі зу до ро бок5 да ють змо гу ав то рам за про по ну ва ти та кі ри си: су міс ність ін -
те ре сів, зок ре ма фі нан со во-еко но міч них, у під при ємств ВІП, ма ши но бу ду ван ня й
дер жа ви; от ри ман ня за тре бу ва но го рів ня рен та бель нос ті, по тріб но го для при ско ре -
но го ор га ні за цій но-кад ро во го, фі нан со во го, ін вес ти цій но го, тех но ло гіч но-ін но ва -
цій но го то що зро стан ня, роз ши рен ня об ся гів ви роб ниц т ва, по ліп шен ня якос ті то -
ва рів під при ємств; фун к ці о ну ван ня й роз ви ток під при ємств у рин ко вих від но си нах,
за яких фі нан со ві ка пі та ли по стій но кон ку ру ють; на леж ність стра те гіч ної вла ди ак -
ці о не рам, у то му чис лі за фі нан со вим ас пек том ви роб ни чо-гос по дарсь кої ді яль нос ті
під при ємств; на леж ність фун к ці о наль ної вла ди ква лі фі ко ва ним кад рам, зок ре ма фа -
хо вим ке рів ни кам, у то му чис лі за фі нан со вим ас пек том ви роб ни чо-гос по дарсь кої
ді яль нос ті під при ємств; фор му ван ня сти му лу до учас ті у під при єм ст вах – ним ста -

5
Антон чен ко М. Стан вер с та то ін стру мен таль ної га лу зі в Укра ї ні // Еко но мі ка Укра ї ни. –

2001. – № 5. – С. 88; Гур чен ков О., Май ст рен ко О. Ви роб ни чий по тен ці ал ма ши но бу ду ван ня
Ми ко ла ївсь кої об лас ті: проб ле ми та пер с пек ти ви йо го ви ко ри стан ня // Еко но міст. – 2006. – 
№ 5. – С. 42; За хар чен ко В. Струк тур ні пе ре тво рен ня в ма ши но бу ду ван ні // Еко но мі ка Укра ї ни. –
2001. – № 9. – С. 30; Зо ло та рьов А. Орга ні за цій ні ас пек ти роз вит ку ма ши но бу ду ван ня // Еко но -
мі ка Укра ї ни. – 2004. – № 12. – С. 37; Ма ка рен ко І.О. За знач. пра ця; Ма ка рен ко М.В. За знач.
пра ця; Ро ма нен ко В.А. За знач. пра ця; Ко зик В.В. Удос ко на лен ня ме ха ніз му роз вит ку віт чиз ня но -
го ма ши но бу ду ван ня // Ме нед ж мент та під при єм ниц т во в Укра ї ні: ета пи ста нов лен ня і проб ле -
ми роз вит ку. – 2005. – № 547. – С. 180–184.
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ють діа мет раль но про ти леж ні осо бис тій на жи ві ви роб ни чо-со ці аль ні ін те ре си ак ці -
о не рів, зок ре ма фі нан со во-еко но міч ні то що. 

Чет вер тий етап – уза галь нен ня ха рак тер них основ них рис кор по ра цій ВІП.
Авто ри про по ну ють звес ти їх до “зо ло тої ди фе рен цій ної де сят ки”: від ок рем лен ня
фі нан со вих ка пі та лів ста тут них фон дів від управ лін ня ви роб ни чо-гос по дарсь кою
ді яль ніс тю під при ємств; об ме жен ня фі нан со вої від по ві даль нос ті ак ці о не рів під -
при ємств; здат ність укла дан ня до го во рів і во ло дін ня фі нан со ви ми ре сур са ми
вироб ни чо-гос по дарсь кої ді яль нос ті під при ємств; фун к ці о наль на мож ли вість пе ре -
дан ня пра ва влас нос ті на фі нан со вий ка пі тал під при ємств; укруп не не об’єд нан ня
фі нан со вих ка пі та лів під при ємств; об ме жен ня еко но міч но го ри зи ку для окре мих
ак ці о не рів під при ємств; по єд нан ня різ них еко но міч них мож ли вос тей ак ці о не рів
під при ємств; жор ст ке від ок рем лен ня фі нан со вих ка пі та лів під при ємств та їх ак ціо -
 не рів; об ме жен ня мож ли вос тей ви лу чен ня фі нан со вих ка пі та лів ак ці о не ра ми під -
при ємств; віль не пе ре дан ня фі нан со вих ка пі та лів ак ці о не ра ми під при ємств.

П’ятий етап – ви ді лен ня пе ре ваг ви ко ри стан ня кор по ра цій у ВІП. Го лов ни -
ми се ред них, на дум ку ав то рів, є: мож ли вість кон цен т ра ції до стат ньої кіль кос ті
від по від ної якос ті ви роб ни чо-гос по дарсь ких ре сур сів, зок ре ма фі нан со вих, кад -
ро вих то що, по тріб них для про гре сив но го еко но міч но го зро стан ня, збіль шен ня
ін вес ти цій у на уко во-тех ніч ний роз ви ток під при ємств; мож ли вість уста нов лен ня
ло гіч ної та чіт кої вза є мо дії фі нан со вих, про мис ло вих та ін те лек ту аль них ви роб -
ни чо-гос по дарсь ких ре сур сів під при ємств; мож ли вість фор му ван ня ре зуль та тив -
них ме ха ніз мів са мо фі нан су ван ня, на ро щен ня ін но ва цій но-ін вес ти цій них ви роб -
ни чо-гос по дарсь ких ре сур сів для за без пе чен ня без пе рер в них ви со ко ефек тив них
ви роб ництв на під при єм ст вах; мож ли вість по стій но го зміц нен ня со ці аль но-еко -
но міч ної ста біль нос ті ак ці о не рів; мож ли вість поліпшення кре дит но го об слу го ву -
ван ня струк тур них оди ниць, які вхо дять до скла ду під при ємств; мож ли вість здо -
бут тя до дат ко вих стра те гіч них прі о ри те тів у ре алі за ції на уко во-тех ніч них роз ро бок
під при єм ст ва ми; мож ли вість ство рен ня фун к ці о наль но ре зуль та тив них тех но ло -
гіч них схем за без пе чен ня еко но міч но го ви роб ниц т ва, ре зуль та тив но го стра те гіч -
но го й так тич но го управ лін ня фі нан со вим ре сур сом ви роб ни чо-гос по дарсь кої ді -
яль нос ті під при ємств то що. 

Шос тий етап – ви ді лен ня не до лі ків ви ко ри стан ня кор по ра цій у ВІП. Го лов -
ни ми се ред них ав то ри про по ну ють вва жа ти: злов жи ван ня ка пі та ла ми під при ємств,
тен ден ції до від ок рем лен ня фі нан со вих ка пі та лів від кон т ро лю на під при єм ст вах;
де фі цит фі нан со вих ка пі та лів для за без пе чен ня по треб ви роб ни чо-гос по дарсь кої ді -
яль нос ті під при ємств; бю ро кра тія, ве ли кі фі нан со ві ви дат ки при ство рен ні під при -
ємств; не до ско на лість еко но міч но го ме ха ніз му ді яль нос ті під при ємств; атро фія ме -
ха ніз мів ці но ут во рен ня на під при єм ст вах; від сут ність адек ват них рин ко вим умо вам
ме ха ніз мів мо ти ву ван ня кад рів, особ ли во що до здій с нен ня еко но мії ви роб ни чо-гос -
по дарсь кий ре сур сів, у то му чис лі фі нан со вих, на під при єм ст вах; не до стат ня гнуч -
кість ор га ні за цій них струк тур, фак тич на від сут ність на уко во-освіт ньої під го тов ки
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фа хо вих ке рів ни ків з пи тань фі нан со во го ас пек ту ви роб ни чо-гос по дарсь кої ді яль -
нос ті та в ці ло му для під при ємств; ба га то рів не вість ме ха ніз му прий нят тя управ лінсь -
ких рі шень фа хо ви ми ке рів ни ка ми з пи тань, зок ре ма фі нан со во го ас пек ту, ви роб -
ни чо-гос по дарсь кої ді яль нос ті під при ємств; від сут ність фі нан со во го ас пек ту та
кор по ра тив ної по лі ти ки за га лом у під при ємств то що. 

Під су мо ву ю чи ви ще вик ла де не, за зна чи мо та ке. Фі нан со во-еко но міч ну сут ність
управ лін ня кор по ра ці я ми ВІП мож на по яс ни ти че рез при ро ду їх за род жен ня і роз -
вит ку, яка має фі нан со вий ха рак тер, – це кон цен т ра ція й цен т ра лі за ція на сам пе -
ред фі нан со во го ка пі та лу в усіх йо го фор мах. Так, в умо вах рин ко вих від но син у
дер жа ві від бу ва єть ся роз ши ре не еко но міч не від тво рен ня фі нан со вих ка пі та лів шля -
хом їх на ко пи чен ня ін ди ві ду аль ни ми пред с тав ни ка ми сус піль ст ва. Да лі про по ну є -
мо та ку гі по те зу. У дер жа ві з рин ко ви ми від но си на ми, що за без пе чу ють віль ну кон -
ку рен цію, будь-яко го ін ди ві ду аль но го пред с тав ни ка сус піль ст ва, но сія окре мо го
фі нан со во го ка пі та лу, вва жа ти ме мо ак ці о не ром кор по ра ції ВІП. Це дає йо му мож -
ли вість пе ре тво ри ти свій фі нан со вий ка пі тал на фун к ці о ну ючий. Акту аль ність і
зміс тов ність та кої опе ра ції зу мов ле на тим, що, прий ма ю чи фі нан со ву участь у ста -
тут но му фон ді як ак ці о нер кор по ра ції, він ймо вір ніс но, змо же пов но цін но за до -
воль ни ти влас ні по тре би за ра ху нок учас ті у ре зуль та тах її ви роб ни чо-гос по дарсь -
кої ді яль нос ті. 

Час ти на фі нан со во го ка пі та лу, пе ре тво ре на на до лю ста тут но го фон ду кор по -
ра ції, ви зна ча ти меть ся та ким чи ном. По-пер ше, на дум ку ін ди ві ду аль но го пред -
став ни ка сус піль ст ва, во на бу де до стат ньою для за без пе чен ня пов но цін но го за до -
во лен ня йо го по треб за ра ху нок учас ті в ре зуль та тах ви роб ни чо-гос по дарсь кої
ді яль нос ті кор по ра ції. По-дру ге, за умо ви ре зуль та тив ної ви роб ни чо-гос по дарсь -
кої ді яль нос ті кор по ра ції ін ди ві ду аль ний пред с тав ник сус піль ст ва як ак ці о нер
одер жу ва ти ме сис те ма тич ний при ріст час ти ни йо го фі нан со во го ка пі та лу, вкла де -
ної у під при єм ст во. Отже, сис те ма тич но зрос та ти ме й за галь на ве ли чи на цьо го фі -
нан со во го ка пі та лу на ве ли чи ну до хо ду від від сот ків за участь у ста тут но му фон ді
кор по ра ції. Остан ні ак ці о нер змо же ви ко рис та ти на мак си мі за цію рів ня за до во -
лен ня влас них по треб, де лі мі та цію край ньої ме жі на ко пи чен ня фі нан со во го ка пі -
та лу, її сис те ма тич не роз ши рен ня то що. Ве ли чи на до хо ду від від сот ків за участь у
ста тут но му фон ді кор по ра ції слу гу ва ти ме по стій ним сти му ля то ром її на ро щен ня. 

Ве ли кі фі нан со ві ка пі та ли, аку му льо ва ні за ра ху нок учас ті ін ди ві ду аль них
пред с тав ни ків сус піль ст ва у ста тут них фон дах кор по ра цій ВІП, по стій но кон ку -
ру ють на за са дах рин ко вих від но син. Тоб то ін ди ві ду аль ні пред с тав ни ки сус піль -
ст ва ма ють чіт кі ви роб ни чо-со ці аль ні ін те ре си що до роз по ді лу всіх на яв них фі -
нан со вих ка пі та лів, що іс ну ють на вер с та то ін стру мен таль них сег мен тах рин ків
ма ши но бу ду ван ня дер жа ви. Цей чин ник є од нією з при чин мо но по лі за ції кор по -
ра ці я ми вер с та то ін стру мен таль них сег мен тів рин ків ма ши но бу ду ван ня. Ре зуль та -
том фа хо во го ке рів ниц т ва фі нан со ви ми ка пі та ла ми адек ват но ви мо гам бло ку
стра те гіч но го управ лін ня кор по ра ці я ми ВІП є фор му ван ня під при ємств ви що го
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управ лінсь ко го по ряд ку. Вне сок у при ско рен ня їх роз вит ку без по се ред ньо вно -
сить й кон ку рен т не кор по ра тив не се ре до ви ще ви роб ни чо-гос по дарсь кої ді яль -
нос ті під при ємств. Отже, аку му лю ван ня фі нан со вих ка пі та лів ін ди ві ду аль них
пред с тав ни ків сус піль ст ва у ВІП че рез кор по ра цію-по се ред ни ка є най більш
вда лим ва рі ан том ево лю ці о ну ван ня шля ху кон цен т ра ції ви роб ниц т ва під при -
єм ст ва ми. 

Цен т ра лі за ція фі нан со вих ка пі та лів ін ди ві ду аль них пред с тав ни ків сус піль ст -
ва у ВІП че рез кор по ра цію є ре во лю цій ним шля хом кон цен т ра ції ви роб ниц т ва
під при єм ст ва ми. Інак ше ка жу чи, че рез ви ко ри стан ня обу мов ле но го ав то ра ми спо -
со бу управ лінсь кої ін тег ра ції фі нан со вих ка пі та лів ста тут них фон дів окре мих ак -
ці о нер них то ва риств, сфор мо ва них за ра ху нок ін ди ві ду аль них пред с тав ни ків сус -
піль ст ва, во ни об’єд ну ють ся у гі пер ди на міч ний ак ці о нер но-про мис ло вий ка пі тал,
який у ре зуль та ті бу де спря мо ва но на роз ви ток кор по ра цій. Про дук ти фун к ці о -
ну ван ня й роз вит ку кор по ра цій за без пе чать ре ані ма цію, зок ре ма фі нан со ву, ін -
ших сфер ма ши но бу ду ван ня, ви дів еко но міч ної ді яль нос ті, що тех ніч но за ле жать
від ньо го, сус піль ст ва, дер жа ви за га лом і на впа ки. 

Са ме та ким є про цес кон цен т ра ції й цен т ра лі за ції на сам пе ред фі нан со во го ка -
пі та лу в усіх йо го фор мах. При цьо му кор по ра цію вар то вва жа ти по се ред ни ком у
цьо му про це сі, тоб то по тріб но здій с ню ва ти фа хо ве ке ру ван ня фі нан со ви ми ка пі -
та ла ми ін ди ві ду аль них пред с тав ни ків сус піль ст ва, об’єд на них в укруп не ні ста тут -
ні фон ди кор по ра цій, адек ват но ви мо гам бло ку стра те гіч но го управ лін ня під при -
єм ст ва ми. Остан ні про дик то ва но ви роб ни чо-со ці аль ни ми ін те ре са ми кор по ра цій
ВІП, які сфор мо ва ні на ґрун ті ре зуль та тів ін тег ра ції то тож них по треб ін ди ві ду аль -
них пред с тав ни ків сус піль ст ва то що. Та ким чи ном, обу мов ле не ви ще й ви зна чає
за галь ну фі нан со во-еко но міч ну сут ність управ лін ня кор по ра ці я ми ВІП.

Зде біль шо го го лов ною при чи ною фор му ван ня кор по ра цій ВІП, на дум ку ав -
то рів, є ви ключ но фі нан со ва. Під твер д жен ням цьо го мо жуть бу ти та кі фак ти. Пер -
ший: кор по ра ції фор му ють ся з ме тою до сяг нен ня до стат ньо го роз мі ру кош тів для
аван су ван ня ви роб ни чо-гос по дарсь кої ді яль нос ті під при ємств. Дру гий: од нією з
ви мог бло ку стра те гіч но го управ лін ня кор по ра ці я ми є от ри ман ня пе ре ваг у кон -
ку рен ції на за са дах рин ко вих від но син, а са ме під ви щен ня при бут ко вос ті рен та -
бель нос ті та ін. Тре тій: як по ка зує сві то ва прак ти ка6, у 78 % ви пад ків фор му ван -
ня кор по ра цій від бу ва єть ся зде біль шо го че рез при єд нан ня й злит тя як основ ні
спо со би управ лінсь кої ін тег ра ції фі нан со вих ка пі та лів ста тут них фон дів окре мих
ак ці о нер них то ва риств, сфор мо ва них за ра ху нок ін ди ві ду аль них пред с тав ни ків
сус піль ст ва то що. Вза ємо ін тег ра ція про по но ва них ав то ра ми чин ни ків ви зна чає
фі нан со ву при чи ну ство рен ня кор по ра цій як од ну з без по се ред ніх скла до вих

6
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фунда мен ту їх ство рен ня, або, ін ши ми сло ва ми, один із еле мен тів, що до пов нює
й фор мує фак тич ну осно ву фі нан со во-еко но міч ної сут нос ті управ лін ня кор по ра -
ці я ми ВІП.

Особ ли вої ува ги по тре бує проб ле ма де фі ци ту фі нан со вих ка пі та лів для за без -
пе чен ня по треб ви роб ни чо-гос по дарсь кої ді яль нос ті кор по ра цій, оскіль ки во на
не га тив но впли ває на їх фун к ці о ну ван ня й роз ви ток. На дум ку ав то рів, основ ни -
ми за хо да ми з розв’язан ня цієї проб ле ми, кот рі до ціль но ви ко рис то ву ва ти в ком -
п лек сі, мо жуть бу ти: 

– пов не пе ре ве ден ня об’єк тів со ці аль ної інф ра струк ту ри під при ємств на са -
мо стій ні ба лан си;

– пов на ре струк ту ри за ція на яв ної де бі торсь кої і кре ди торсь кої за бор го ва нос -
тей під при ємств;

– оп ти мі за ція та риф них ста вок ім пор т но го ми та на то ва ри пер шої по тре би
(ви роб ни чо го про це су) для під при ємств, які не ви роб ля ють ся в кра ї ні або ма ють
над зви чай но низь ку якість; 

– уря до ва під трим ка за без пе чен ня не об хід ни ми фі нан со ви ми ка пі та ла ми
основ них ви со ко кон ку рен тос п ро мож них під при ємств (оп ти мі за ція умов кре ди ту -
ван ня й ін вес ту ван ня, стра ху ван ня ак ці о нер ни ми ко мер цій ни ми бан ка ми, фон -
да ми, ком па ні я ми то що);

– сти му лю ван ня ак тив но го фор му ван ня й ви ко ри стан ня ін но ва цій в управ -
лін ні ви роб ни чо-гос по дарсь кою ді яль ніс тю, зок ре ма її фі нан со вим ас пек том, на
під при єм ст вах;

– фор му ван ня адек ват ної кор по ра тив ної по лі ти ки за фі нан со вим та ін ши ми
ас пек та ми, пі дас пек та ми на під при єм ст вах;

– удос ко на лен ня сис те ми опо дат ку ван ня під при ємств то що.
Аку му льо ва ні фі нан со ві ка пі та ли внас лі док розв’язан ня проб ле ми де фі ци ту фі -

нан со вих ка пі та лів ав то ри про по ну ють спря мо ву ва ти, на прик лад, на за без пе чен ня
оп ти маль ної ка пі та лі за ції ін вес ту ван ня тех но ло гіч ної й еко но міч ної мо дер ні за ції під -
при ємств, поліпшення управ лін ня фі нан со ви ми ре сур са ми ви роб ни чо-гос по дарсь кої
ді яль нос ті під при ємств за рин ко вих від но син у дер жа ві то що. Це дасть змо гу сис те -
ма тич но на ро щу ва ти при бут ко вість і до хід ність кор по ра цій ВІП, пов но цін но за до -
воль ни ти ви роб ни чо-со ці аль ні ін те ре си ак ці о не рів за ра ху нок ре зуль та тів фун к ці о ну -
ван ня й роз вит ку кор по ра цій, роз ши ри ти роз мі ри їх ніх ста тут них фон дів то що. 

Отже, про ве де ний ана ліз до ро бок і влас них про по зи цій ав то рів за те мою стат -
ті дає мож ли вість зро би ти та кі ви снов ки:

– в Укра ї ні від бу ва єть ся що річ не зни жен ня об ся гів ви роб ниц т ва то ва рів
кор по ра ці я ми ВІП. Ця не га тив на тен ден ція за гро жує фі нан со вою де струк цією
ВІП у ма ши но бу дів ній га лу зі, що ма ти ме від по від ні на слід ки для ін ших ви дів
еко но міч ної ді яль нос ті кра ї ни, змен шує роль і зна чен ня учас ті кор по ра цій у роз -
вит ку ВІП. У свою чер гу, це при зво дить до час т ко во го нев ра ху ван ня, а ін ко ли й
пов но го ні ве лю ван ня фі нан со во-еко но міч ної сут нос ті управ лін ня кор по ра ці я ми
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в ма ши но бу ду ван ні, у то му чис лі у ВІП. Проб ле ма є ак ту аль ною для на ці о наль -
ної еко но мі ки й по тре бує опе ра тив но го розв’язан ня;

– участь у кор по ра ці ях ВІП є еле мен том еко но міч них від но син у дер жа ві;
– кор по ра ція ВІП є різ но ви дом фор ми фі нан со вої ор га ні за ції фун к ці о ну ван -

ня й роз вит ку ак ці о нер но го під при єм ст ва вер с та то ін стру мен таль но го про фі лю в
ма ши но бу ду ван ні дер жа ви, що ха рак те ри зу єть ся: спо со бом пов ної, все сто рон ньої
управ лінсь кої ін тег ра ції фі нан со вих ка пі та лів ста тут них фон дів окре мих ак ці о нер -
них то ва риств, сфор мо ва них за ра ху нок ін ди ві ду аль них пред с тав ни ків сус піль ст ва,
на те ри то рії дер жа ви у но ву юри дич ну осо бу – кор по ра ції; обов’яз ко во укруп не -
ни ми ста тут ни ми фон да ми, тоб то фі нан со ви ми ка пі та ла ми, що слу гу ють осно вою
ство рен ня, фун к ці о ну ван ня й роз вит ку кор по ра цій; чіт ким, пов но мір ним за вер -
шен ням від ок рем лен ня фі нан со вих ка пі та лів ак ці о не рів від фун к цій ме нед ж мен -
ту ви роб ни чо-гос по дарсь кою ді яль ніс тю кор по ра цій; обов’яз ко вим на ступ ним де -
ле гу ван ням ак ці о не ра ми управ лінсь ких пов но ва жень за фун к ці я ми ме нед ж мен ту
ви роб ни чо-гос по дарсь кою ді яль ніс тю кор по ра цій, у то му чис лі її фі нан со вим ас -
пек том, пред с тав ни кам фа хо во го ке рів ниц т ва;

– участь ін ди ві ду аль них пред с тав ни ків сус піль ст ва у ста тут них фон дах кор -
по ра цій ВІП за без пе чить сис те ма тич не зро стан ня за галь ної ве ли чи ни фі нан со во -
го ка пі та лу;

– аку му лю ван ня фі нан со вих ка пі та лів ін ди ві ду аль них пред с тав ни ків сус піль -
ст ва у ВІП че рез кор по ра цію-по се ред ни ка є най більш вда лим ва рі ан том ево лю -
ці о ну ван ня шля ху кон цен т ра ції ви роб ниц т ва під при єм ст ва ми;

– фі нан со ва при чи на є од нією з без по се ред ніх скла до вих фун да мен ту фор -
му ван ня кор по ра цій ВІП;

– особ ли вої ува ги по тре бує проб ле ма де фі ци ту фі нан со вих ка пі та лів у кор -
по ра цій ВІП, розв’язан ня якої дасть змо гу сис те ма тич но на ро щу ва ти при бут ко -
вість і до хід ність кор по ра цій, пов но цін но за до воль ни ти ви роб ни чо-со ці аль ні ін -
те ре си ак ці о не рів за ра ху нок ре зуль та тів фун к ці о ну ван ня й роз вит ку кор по ра цій,
роз ши ри ти роз мі ри їх ніх ста тут них фон дів то що.

Пер с пек ти ви по даль ших до слід жень ма ють сто су ва ти ся, зок ре ма, роз роб лен -
ня ме ха ніз мів для розв’язан ня проб ле ми де фі ци ту фі нан со вих ка пі та лів для за без -
пе чен ня по треб ви роб ни чо-гос по дарсь кої ді яль нос ті кор по ра цій ВІП.
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